

安徽省“国培计划（2019）”项目

骨干教师高端培养项目小学语文班

简报

2019年第30期

淮北师范大学

2019年12月21日



12月20日进行了两项专题讲座，上午是刘秀老师的关于《文化理解视域下懂得小学古诗文教学探析》的讲座，古诗文教学的问题分析存在的问题，1、目标定位不准，2、教师教得肤浅和教师教得过度，她针对问题设计了相应的策略，策略有考、读、释、赏、诵、联，并做了对应的解释，为我们以后的古诗文教学有了明确的指导意义。



下午是陈金龙的《等闲识得东风面，春风化雨最育人-----浅析统编教材中的听说读写》的讲座，听-----入耳入心学语言，说-----一字一句总关情，读-----逐层推进诵华章，写-----坚持不懈有能力，从这四个方面对小学的低年级、中年级、高年级的听说读写做了系统的分析。接着又谈了自己在教学中的看法，第一，识字为重，切实打牢语文基础；第二，依标扣本，认真学习汉语拼音；第三，主动识字，积极乐于写好汉字。

今天给我们上展示课的，是南京金陵小学的胡建同老师，和连云港市师专附小的于明月老师，横看成岭侧成峰，他们各从不通角度展示语文课堂的魅力。胡老师携金陵王气，底蕴深厚，站在教学艺术的高度，执教一节《长相思》。胡老师尊重学情，在学生已经学习课文的层面上设计教学思路，以读准确、有节奏、有韵味三种读词境界为读书线索，以招贤榜、小编剧、填词为理解词内容结构的线索，巧妙生成课堂，令我叹为观止。胡老师声音浑厚有磁性，语言字字珠玑，听来如鸣佩环。于老师则展示了女性的柔美温婉，细腻巧妙，每一处预设都将精美做到了极致，无

论是字词的学习，还是问题的提出，都蕴含深意，或前后关联，或指向明确。两位大方之家的教学方式让我思考自身平时的教学，个人教学特色的创设，我应给教学更多浸润氤氲的时间，将工作生活渲染成一首诗，做一名眼中有关光，心向星辰的小语人。

合肥市长丰县北城力高学校郭长艳谈名师：

江苏连云港师专附小明月老师执教了小古文示范课《守株待兔》。于老师，一开始用看图猜成语的热身活动，调动了学生的积极性，



交流研讨

我们知道部编教材凸显了语文要素，明晰了教学目标，以语文训练要素



为主线，每一个单元的教学目标直接体现了在单元导语中，课后思考练习题围绕着单元的训练要素出题，教学的目标明确，可操作性增强。然后用“柳”字，树旁有卯兔，系守株待兔导入课题，妙趣横生。在学生质疑、聚焦文言文特点后，又传授了文言文学习的三大法宝，三步推进，有易到难，层层深入。尤其是在朗读过程中，让学生学着古人读书的样子，摇头晃脑地读，读出了小古文的停顿和韵味，把课堂推入了小高潮。于老师的生字指导更是有创意，如“耕”字，先用汉字演变来理解“耒”和“井”，然后引出耕耘，为文末自己总结：一份耕耘，一份收获，做好铺垫。做到了心中有目标，读书有策略。最后于老师在小试牛刀环节，拓展了《截竿入城》，有效的有课内延伸到课外，也让学生对小古文有了更多的期许。

在评课环节，学员们积极踊跃地发言，谈了从两位老师的课的堂中的收获和感悟，提出了心中质疑，还真诚地提出了自己的

建议，并和上课的老师进行互动交流，尤其是我们组的李莉莉老师第一个主动发言，把评课的气氛带动起来，整个评课的环节比较热烈，最后淮北市第二实验小学的丁主任进行了专家点评，看到了我们普通老师看不到的亮点，解释了上课老师每个问题为什么这样设计的原因，让听课老师豁然开朗，任教授做了最后的总结发言，指出上课老师课堂存在的问题，强调了语文课上每堂课都要写字的重要性，在徐老师和张老师的课堂上重内容的讲解，轻识字写字的问题，指出了两位老师的课堂容量较大，要把目标落实，让学生深入学习，一课一得才有收获。



12月17日上午这属于我们国培第二组的组员主持和展示的半天，作为活动主持人的我，虽然在专家名师和各位骨干学员面前是有些紧张的，但每项议程之间衔接过渡还是比较自然紧凑的，感谢我们的小组长和组员们推荐了我担任活动的主持人，给我提供锻炼的平台，感谢国培班的任教授用这样的方式让每一个小组的成员得到展示和提升，感谢我们的组长程老师为了记录我们组的活动，忙前忙后地为我们拍照，感谢在2019年的最后一段时光和一群筑梦人温暖前行。



评课议课

欲得真学问 需下苦功夫

岳西县巍岭中心学校 储森林

师者，传道、授业、解惑也，老师想要更好地做学生成长的引路人，就要树立终生学习的理念。此次，有幸被安排到淮北师大参加骨干教师高端培养项目培训，



心中充满希望，充满期待。临近寒冬腊月，舟车劳顿来到目的地，来不及了解淮北这所美丽的大学，就举行开班仪式。简短的开班仪式后，我们即刻静下心来，投入到紧张的研修活动中。听课、评课、专家讲座、学员交流，研修活动形式多样，时间安排满满，培训活动井井有条，班主任任教授对学员的要求也非常严格，欲得真学问，需下苦功夫。

观看《为中华之崛起而读书》、《西门豹》两节课，收获颇多。两位老师的教学设计很精彩，学生课堂思维很活跃，师生互动很积极，课堂效果也很好。

丁老师的《为中华之崛起而读书》充分展示了老师在小学语文统编教程运用中的全新理念，抓住了语文素养两个方面：端端正正写字、认认真真读书。在教学怎样写字的时候，灵活多样的方法指导，明确写一行字要“间隔一致”、“大小匀称”、“横跨整齐”。书读百遍，其义自见，老师引导学生读词语、读句子、读段落、读文章，朗读贯穿整个课堂，老师还适时点评，“你读得清清楚楚”、“你读得明明白白”、“你读得不紧不慢”。既是对学生的表扬，也是对朗读的要求。本节课最大的一个亮点就是，文章情感是通过学生反复的读，师生之间反复的交流中体会到的，没有老师的总结，也没有老师外加的情感体验。



此次活动研修，深深地触动了我的内心那份教育情怀，从教20年，已经好久没有这样安安静静的听课，没有这样认认真真的思索，我深深的感受到，课

堂才是我们老师最美的阵地，教学才是我们的根本。相信此次国培活动，一定不虚此行，一定收获满满。李昌红老师对马飞老师的示范课《中国石拱桥》的精彩点评：马老师的这节课给我印象较深的有以下几点——他的教学语言幽默风趣，有亲和力，与学生相处融洽，能把枯燥的说明文上得生动有趣，把说明文的知识传授到位；这也是一堂有语文味的语文课；马老师特别注重“授之以渔”，让学生能学以致用；还有一点特别之处在于在说明文课堂上依然伴有朗朗读书声。



学员感悟

一、“国培”学习使我明确了今后的工作目标；

在今后的教育教学中，我要慢慢摸索经验，使自己能够尽快适应教学的信息化。我要时刻告诫自己，解放思想，更新观念，确立创新意识，善于动脑，勤于思考，开拓进取，始终站在时代的前头，不断研究新情况，解决新问题，使自己的工作上一个新台阶。我还要结合我校的实际情况，及时地为学校的建设和发展出谋划策，努力学习同行们的学习态度，求知精神，协作能力，加强平时的学习、充电。相信他山之石，可以攻玉，我一定；学以致用，将学到的知识运用于教育教学实践



中去，让培训的硕果在教学事业的发展中大放光彩。

“国培”学习使我们全面了解了小学不同学段、内容的特点，为科学施教找

到了“指南针”。

小学教学是一个系统工程，既要整体把握，又要分段了解、分析、探究。“国培”专家各从自己擅长的研究领域谈起，理论结合实例，既注重“言传”，又注重“身教”；让我们很好地把握了不同学段、内容的特征；为我们深入文本探究，科学“备课”，有效施教指明了方向。



“国培”学习不但告诉我们“什么”，而且结合实例，告诉我们“怎么做”、“为什么要这么做”，重在提升我们实际的教学本领。

古人曰“授人以鱼，不如授人以渔”；专家在讲解自己的理论观

点时，无不旁征博引，特别是列举了大量的课堂实例，在实际课堂教学操作中、在过程的引领中传授知识、讲析技法、阐明理念；可以说这些专家都毫不保留地把自己的“金点子”的本领传授给了我们，让我们在教学的“迷津”中找到方向，在过程的体会、领悟中内化知识，促进自己实际的教学技能的形成、巩固。早晨的淮北街头，太阳洒落温和的阳光，一扫几日的阴霾，颇给人拨云见日的激动，一如坐在淮北附小教室里听课的我。



今天给我们上展示课的，是南京金陵小学的胡建同老师，和连云港市师专附小的于明月老师，横看成岭侧成峰，他们各从不通角度展示语文课堂的魅力。胡老师携金陵王气，底蕴深厚，站在教学艺术的高度，执教一节《长相思》。胡老师尊重

学情，在学生已经学习课文的层面上设计教学思路，以读准确、有节奏、有韵味三种读词境界为读书线索，以招贤榜、小编剧、填词为理解词内容结构的线索，巧妙生成课堂，令我叹为观止，胡老师声音浑厚有磁性，语言字字珠玑，听来如鸣佩环。



于老师则展示了女性的柔美温婉，细腻巧妙，每一处预设都将精美做到了极致，无论是字词的学习，还是问题的提出，都蕴含深意，或前后关联，或指向明确。两位大方之家的教学方式让我思考自身平时的教学，个人教学特色的创设，我应给教学更多浸润氤氲的时间，将工作生活渲染成一首诗，做一名眼中有光，心向星辰的小语人。



首先万分荣幸能参加这一期的国培。

在这里认识了认真负责，对我们关怀备至的任主任和来自安徽十六个县市的老师，他们个个多才多艺，口吐莲花。无论是主持还是上课，亦或是交流都彰显了一个老师的专业素养和才情，着实令人佩服。在这难得的学习

期间我认真聆听了专家讲座，反思自己的教学，认真观摩名师课堂，从别人的课堂中汲取智慧的营养。下面是我这次培训的一点心得体会：

1、专家讲座，让我收获着专家们思想的精髓、理论的精华。虽然我们刚刚使用新教材，但专家们已经对其做了深入的研究并服务于课堂。他们对新教材的解读和分析，对部编版教材探究的精神着实令人感动，就连我们一向都不看重的快乐读书吧，最没东西可教的古诗词教学，他们已经研究到如此的境地，而我们还没开始起步，不禁汗颜。在抱怨我们教育落后，赶不上江苏教育的时候我们是不是应该反思一下我们自己呢，不是要求环境改变，改变应该从自己开始。

2、教育信念，就像一盏明灯，指引着教育工作者的行动方向。有理想，才会有行动，当今社会多元价值并存，容易让人迷茫，失去方向。在这次远程培训学习中我对自己的职业有了正确的认知，不管教师的社会地位如何，应该以教师这一职业为荣，我自身也感受到了一种深深的职业幸福感。“追求自己的教育之梦，是每

一位优秀教师不可或缺的重要素质。也深深感触于陈金龙老师的那句话，我们不是用知识和技能教书，我们是在用人格教学。我们影响的是孩子一生的发展。



3、注重教师人格魅力的塑造和培养，教师的人格影响着孩子的成长，好教师是引领学生进行积极选择的向导，好老师能飞无助的心灵带来希望。优秀教师应加强个人品味的修炼，用热情去点燃学生，用人格魅力去影响学生，用生命去关照学生。我从课程中、从教师们的教学魅力中感悟到了：教师的品味

在于内外兼修、在于人格与专业的共同提升，修炼、激情与创新是成为优秀教师的不可缺少的因素。教师是安身立命的职业，我们要在这个职业范围内享受生命，并教会孩子们享受生命。

4、教育是终生事业，是一个不断发展的过程，因此，一名优秀的教师要有丰厚的学识。优秀教师应在繁重的教学工作之余，挤时间去学习充电，“问渠哪得清如许，唯有源头活水来”，深深感悟到：读书学习，永无止境，方能使自己知识渊博、观察敏锐、充满自信，永葆教育智慧之活水永不干涸。

本次培训拓宽了我的视野。通过培训，我发现了自身视野之局限，也使我进一步地明白了走进新课程的教师也不再是充当“传道、授业、解惑”的单一角色，而更多扮演



“组织者”、“指导者”、“促进者”、“研究者”、“开发者”、“协作者”、“参与者”、“学习者”等多元角色。为不断提升自己的教育思想，完善自己的知识结构和能力结构，以适应新课程理念下的教育教学活动，我们教师应自觉成为教学的研究者、终生的学习者、教学实践的反思者。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导
抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组成员

本期制作：李欣烨 编审：吴姜